

# 胸怀民族复兴理想 开创更加光明前景

## ——习近平总书记在纪念孙中山先生诞辰150周年大会上的重要讲话引发海内外强烈反响

“我们对孙中山先生最好的纪念，就是学习和继承他的宝贵精神，团结一切可以团结的力量，调动一切可以调动的因素，为他梦寐以求的振兴中华而继续奋斗。”

11日上午，纪念孙中山先生诞辰150周年大会在北京隆重举行。习近平总书记发表重要讲话，深切缅怀孙中山先生为民族独立、社会进步、人民幸福而不懈奋斗的光辉一生，深刻阐明全体中华儿女共同致力实现中华民族伟大复兴中国梦的历史使命，引发海内外强烈反响。接受采访的海内外人士表示，要携手起来，并肩努力，为推进祖国和平统一伟大事业和实现中华民族伟大复兴梦想而不懈奋斗。

### 缅怀先生不朽功勋 矢志不渝振兴中华

热爱祖国、献身祖国的崇高风范；天下为公、心系民众的博大情怀；追求真理、与时俱进的优秀品质；坚韧不拔、百折不挠的奋斗精神——

纪念大会上，习近平总书记高度评价孙中山先生的伟大历史功绩，深刻阐述了中山精神的核心内涵，在海内外引起热议。

“孙中山先生是中国民主革命的伟大先驱，他始终坚守革命理想和事业，一

往无前，百折不挠，为拯救中华民族于水火作出了伟大贡献。今天，我们隆重地纪念孙中山先生诞辰150周年，不仅缅怀他为国家强盛、民族独立、社会进步、人民幸福所建立的历史功勋，更要继承和发扬他与世俱进、不断进取的精神，这一精神对今天仍有重大启示和现实意义。”全国政协常委、民革中央副主席郑建邦说。

湖北武汉是孙中山领导的辛亥革命“第一枪”打响的地方。辛亥革命武昌起义纪念馆馆长朱祥德说，虽然孙中山领导的二次革命、护法运动等相继失败，但他愈挫愈勇，从不言弃。孙中山心怀伟大的抱负，再大的艰难困苦都没有影响他去为之追求和奋斗。对于今天的人们，特别是年轻一代，小到做好本职工作，大到建设国家，这种坚韧不拔、百折不挠的精神都值得学习。

追忆百年前那段波澜壮阔、争取民族独立的历史，畅想民族复兴的光明前景，印尼中华总商会理事会主席陈泳志说，当前，中国人民正在中国共产党的带领下逐步实现中华民族伟大复兴的目标，要实现这一目标不仅依靠经济、科技等物质层面的发展，更离不开精神层面的推动力。孙中山先生热爱祖国、献身祖国，天下为公、心系民众，追求真理、与时俱进的宝贵品质正是中华民族实现伟大复兴所需要的精神财富。

“振兴中华”，这个百年前孙中山先生为积贫积弱的中国发出的口号，拉开了中华民族伟大复兴梦想的壮阔大幕。广东中山市社科联博士韩延星说，在我们共筑“中国梦”的今天，尤其需要中山精神，这种精神能够指引人们涉险滩、啃硬骨头，攻坚克难、勇往直前。

### 继承先生革命遗志 共谋民族伟大复兴

孙中山在《建国方略》中规划了包括青藏、川藏在内的多条铁路线，期待铁路把西藏和内地紧密连接起来，以巩固国防、发展经济。然而先生的强国梦想，被当时的外国记者视为“空想”。

而今，孙中山先生当年描绘的这个蓝图早已实现。青藏铁路已经通车10年，并在向各地延伸，川藏铁路也已经在分段建设。“西藏铁路建设的成就，实现了孙中山先生的强国梦想，体现了我们国家的强大国力。”西藏自治区社会科学院当代西藏研究所副所长边巴拉姆说，青藏铁路建设奇迹彰显了中国共产党的英明领导，彰显了社会主义制度的无比优越。

铁路进青藏，公路密成网，高峡出平湖，港口连五洋，产业门类齐，稻麦遍地香，神舟邀太空，国防更坚强……习近平总书记在纪念大会上描绘的一个巍然屹

立在世界东方的新中国的真实图景，让海内外中华儿女心潮澎湃。

“中国的现代化建设取得了很大成就，远超中山先生当初的设想，这是因为我们走的路是对的，我们可以用今天的成绩和未来的发展告慰先生。”在人民大会堂亲耳聆听总书记讲话后，75岁的孙中山曾侄孙孙必达笃定地说。

正如习近平总书记所言，世界上没有一个民族能够亦步亦趋别人的道路实现自己的发展振兴，也没有一种一成不变的道路可以引导所有民族实现发展振兴；一切成功发展振兴的民族，都是找到了适合自己实际的道路的民族。

“中国的事情需要按中国自己的实际情况来做。”西日本新华侨华人联合会名誉会长胡士云说，作为新时代的华侨华人，我们应该继承老一辈华侨华人的光荣传统，像当年支持孙中山先生进行民主革命一样，一如既往、矢志不渝地支持祖国的建设和发展，维护国家的团结和统一，为中华民族的伟大复兴贡献自己的一份力量。

千载变局功业在，百年复兴路正长。华东理工大学社会与公共管理学院教授俞慰刚说，百余年来，我国基础设施建设、人民生活水平、国际地位等都有了巨大飞跃，但也要看到，孙中山先生当年提出的全民富裕、国家东中西部均衡发

展等目标，如今还未完全实现，还需付出艰苦努力。“只有不忘初心，才能增强开拓前行的勇气和力量。”

### 牢记先生宏伟夙愿 促进祖国和平统一

孙中山毕生追求中国统一，并为之不懈努力。纪念大会上，习近平总书记高度评价孙中山先生维护国家统一、反对分裂国家和民族的一贯主张，郑重重申了维护祖国统一的严正立场和坚定决心，在广大中华儿女中引起强烈共鸣。

“总书记在讲话中强调两岸关系和平发展是正确道路，重申坚持‘九二共识’共同政治基础、深化两岸经济社会融合、增进同胞福祉和亲情的政策主张，这对推进两岸关系克难前行具有重要指导意义。”全国台湾研究会常务副秘书长杨燕燕说。

台湾中国统一联盟主席戚嘉林表示，民进党当局推行“去中国化”政策，其中包括“去孙中山化”，企图淡化、消泯台湾同胞对孙中山先生的记忆与崇敬，割断两岸精神纽带，改变台湾同胞对中华民族的认同。面对这一情况，台湾岛内支持祖国统一的力量更应有所作为，积极呼吁台湾社会珍视“中山精神”作为两岸精神纽带的作用和意义，唤醒台湾同胞的历史记忆与民族认同。

“作为台湾同胞，我们要再次呼吁台湾当局尽快承认‘九二共识’共同政治基础及其两岸同属一个中国的核心意涵，使两岸关系回到和平发展的正确道路上来；我们要坚决反对任何分裂国家的言行，为实现祖国统一、民族复兴继续奉献心力。”台湾《观察》杂志社社长、发行人纪欣说。

“我们绝不允许任何人、任何组织、任何政党、在任何时候、以任何形式、把任何一块中国领土从中国分裂出去！”纪念大会上，习近平总书记的宣示斩钉截铁。

“这六个‘任何’代表了全国人民的意志，实现民族统一与实现中华民族伟大复兴的‘中国梦’是密不可分的。”香港亚太研究中心秘书长李凤说，统一大业，浩浩荡荡，顺之则昌，逆之则亡。维护中华民族根本利益，实现中国完全统一，是时代潮流，任何人都不能逆潮流而行。”“革命尚未成功，同志仍须努力。”澳大利亚上海同乡会执行会长张智森说，实现祖国完全统一是中华民族的根本利益，也是海外中华儿女的共同心声，海外华侨华人愿意与广大祖国同胞一起继承孙中山先生遗志，担当起历史责任，为实现中国统一、强盛之梦贡献力量。

(新华社北京11月11日电)

# 融汇实现伟大复兴的磅礴力量

## ——纪念孙中山先生诞辰150周年大会侧记



11月11日，纪念孙中山先生诞辰150周年大会在北京人民大会堂隆重举行。 新华社记者 马占成 摄

一个民族不能忘却自己的历史，不能忘却引导人民前进的伟大历史人物。

2016年11月11日，孙中山先生诞辰150周年之际，约3000名海内外人士齐聚北京，在人民大会堂隆重集会，深切缅怀孙中山先生为民族独立、社会进步、人民幸福建立的不朽功勋，传承和弘扬他为国家和民族留下的宝贵精神遗产。

万人大礼堂内，雄壮的进行曲奏响；璀璨夺目之下，气氛庄重而热烈。

主席台后幕正中，悬挂着孙中山先生的巨幅画像，两侧各5面红旗鲜艳夺目，画像下方是“1866—2016”的白色字标。主席台两侧的大屏幕上，播放着历史文献纪录片《孙中山先生》。一幕幕穿越时空的影像，一幅幅历数沧桑的画面，引领人们的思绪重回那个风雨如晦的年代——

积贫积弱的旧中国，山河破碎、生灵涂炭，给中华儿女留下屈辱惨痛的历史记忆，也激起爱国志士救亡图存、强国富民的不懈探求。风起云涌的革命浪潮中，孙中山先生第一个响亮喊出“振兴中华”的口号。1911年，在他领导和影响下，辛亥革命取得成功，推翻了清王朝统治，结束了统治中国几千年的君主专制制度，开创了完全意义上的近代民族民主革命，打开了中国进步的闸门。

纪念，是对历史的尊崇，是对先驱的敬仰。

上午10时，纪念大会开始。慷慨激昂的国歌响彻全场。热烈的掌声中，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到主席台前，发表重要讲话。

“孙中山先生是伟大的民族英雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱，一生以革命为己任，立志救国救民，为中华民族作出了彪炳史册的贡

献。”习近平总书记高度评价孙中山先生的历史功勋。

天下为公，矢志不忘。

为“亟拯斯民于水火，切扶大厦之将倾”，孙中山先生毅然投身革命，鞠躬尽瘁，献出了毕生精力——

从积极传播革命思想、广泛联合革命力量，到连续发动武装起义、为推进民主革命四处奔走；从同中国共产党人真诚合作，把旧三民主义发展为新三民主义，到实行联俄、联共、扶助农工三大政策，再到

改组中国国民党，推动北伐战争取得胜利……40年革命生涯中，孙中山先生始终坚守革命理想和事业，“一往无前，愈挫愈奋，再接再厉”。卧病弥留之际，他念念不忘的，仍是“和平、奋斗、救中国”。

薪尽火传，继往开来。

中国共产党人是孙中山先生革命事业最坚定的支持者、最忠诚的合作者、最忠实的继承者——

在他身后，中国共产党人团结带领全国各族人民英勇奋斗、继续前进，付出巨大牺牲，取得新民主主义革命胜利，建立了中华人民共和国，实现民族独立、人民解放；在此基础上继续奋斗，完成社会主义革命，确立了社会主义制度。

“新中国成立67年特别是改革开放30多年来，在中国共产党领导下，中国人民在社会主义道路上实现了一个又一个伟大飞跃，取得举世瞩目的伟大成就。今天，我们可以告慰孙中山先生的是，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。”

习近平总书记掷地有声的话语，引发经久不息的掌声，引起与会者的强烈共鸣。

“作为孙中山先生的家属，我为中国

的强大感到骄傲和自豪，广大海外华侨前所未有的团结在一起，都有高度的民族认同感。”孙中山先生的曾孙、73岁的孙国雄专程从海外赶来参加纪念大会。

会前，习近平总书记亲切会见了包括他在内的孙中山先生亲属及海外来宾代表。此刻，他感慨尤深，“我相信，在中国共产党的领导下，中国将不断走向富强，所有华人将更加深切地感受到祖国的强大引领和支撑。”

血脉相连，割舍不断。

重温孙中山先生的主张，更能体会到他始终不渝地维护国家统一的重大意义——

“中国是一个统一的国家，这一点已牢牢地印在我国的历史意识之中，正是这种意识才使我们能作为一个国家而被保存下来。”“统一”是中国全体国民的希望。能够统一，全国人民便享福；不能统一，便要受害。”

孙中山先生百年前的殷殷话语，至今依然透出令人激奋的力量，升华为中国共产党人对历史和人民的庄严承诺。

“我们绝不允许任何人、任何组织、任何政党，在任何时候、以任何形式、把任何一块中国领土从中国分裂出去！”习近平总书记铿锵有力的誓言，让人们对中国统一的期盼更加炽烈。

台湾新党主席郁慕明深有感触地说，实现国家统一、民族振兴，是所有中华儿女共同的责任。我们必须坚决反对所有形式的分裂，确保每一块中国的领土不被别有用心的人用各种手段加以切割，维护好中华民族的根本利益。

同声共振，共谋伟业。

实现中华民族伟大复兴，实现国家富强、民族振兴、人民幸福，是孙中山先生的

夙愿，是中国共产党人的夙愿，也是近代以来中国人的夙愿——

“我们对孙中山先生最好的纪念，就是学习和继承他的宝贵精神，团结一切可以调动的力量，调动一切可以调动的因素，为他梦寐以求的振兴中华而继续奋斗。”在纪念孙中山先生诞辰150周年大会上，习近平总书记发表重要讲话，深切缅怀孙中山先生为民族独立、社会进步、人民幸福而不懈奋斗的光辉一生，深刻阐明全体中华儿女共同致力实现中华民族伟大复兴的历史使命，郑重重申维护祖国统一的严正立场和坚定决心。习近平总书记的讲话，为我们继承和弘扬孙中山先生的伟大精神、开创中华民族伟大复兴新局面，提供了重要遵循。

孙中山先生为中国人民和中华民族作出了杰出贡献，在中国人民心中享有崇高威望，受到全体中华儿女景仰。在他领导和影响下，辛亥革命结束了统治中国几千年的君主专制制度，开创了完全意义上的近代民族民主革命，打开了中国进步闸门。中国共产党人忠实地继承孙中山先生的遗志，团结带领全国各族人民英勇奋斗，继续前进，完成了孙中山先生的未竟事业。

今天，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。对孙中山先生最好的纪念，就是学习和继承他的宝贵精神，为振兴中华而继续奋斗。

为振兴中华而继续奋斗，需要坚持正确的道路。孙中山先生终其一生矢志奋斗，印证了一个深刻的道理：改造中国必须从中国实际出发，走适合中国国情的道路。我们学习孙中山先生热爱祖国、献身祖国的崇高风范，天下为公、心系民众的博大情怀，就要像他一样，始终保持高度的民族自尊和民族自信，不泥古、不守旧，不崇洋、不媚外，增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信；就要始终把全心全意为人民服务作为根本宗旨，永远保持对人民的赤子之心，把13亿多中国人民凝聚成推动中华民族发展壮大的磅礴力量，在时代前进的洪流中书写中华民族发展新篇章。

为振兴中华而继续奋斗，需要保持奋进的状态。伟大的事业之所以伟大，不仅因为这种事业是正义的、宏大的，而且因为这种事业不是一帆风顺的。”我们学习孙中山先生追求真理、与时俱进的优秀品质，坚韧不拔、百折不挠的奋斗精神，就要有长期不懈艰苦努力的思想准备和能力勇气，什么时候都不要想当然可以敲锣打鼓、顺顺利当实现我们的奋斗目标。把责任扛在肩上，不畏艰险、攻坚克难，昂扬向上、奋发有为，时刻准备应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，我们将把中华民族伟大复兴事业不断推向前进。

为振兴中华而继续奋斗，需要确保国家的统一。国家好、民族好，大家才会好。正如孙中山先生所言，“统一”是中国全体国民的希望。

实现祖国完全统一，是中华民族根本利益所在，也是全体中华儿女的共同愿望和神圣职责。确保国家完整不被分裂，维护中华民族根本利益，是全体中华儿女共同意志，是不可阻挡的历史潮流。我们有责任维护国家主权和领土完整，绝不允许任何人、任何组织、任何政党、在任何时候、以任何形式、把任何一块中国领土从中国分裂出去。

可以告慰孙中山先生的是，一百多年过去，今天的中国正迎来历史上最强盛的时期，民族复兴的伟大梦想正在我们手中变成现实。站在新的历史起点，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，“将振兴中国之责任，置之于自身之肩上”，同心同德、艰苦奋斗，为实现祖国和平统一、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

(新华社北京11月11日电)



孙中山诞生150周年纪念邮票今日发行

工作人员展示《孙中山诞生一百五十周年》纪念邮票首日封。11月12日，中国邮政将发行《孙中山诞生一百五十周年》纪念邮票1套4枚，纪念孙中山先生诞生150周年。该套邮票图案内容分别为：孙中山故居纪念馆、孙中山铜像、中山公园中山堂、中山纪念中学，全套面值5.40元。

新华社发